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«Κλίνατε επί δεξιά»! 
 
Του ΛΟΥΚΑ Θ. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗ* 
 
Τρέχουν τα γεγονότα με κινηματογραφική ταχύτητα και πριν προλάβεις να χωνέψεις τα παρόντα, έρχονται 
χιονοστιβάδα τα επόμενα. Πρόταση μομφής, αίτημα για εκλογές, αποχή της αξιωματικής αντιπολίτευσης από τη 
διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος και ανεβαίνουν οι τόνοι της αντιπαράθεσης για να φύγει η Δεξιά από 
την εξουσία. Η «βόμβα» του Βαρθολομαίου στο ΙΚΑ όμως κυριαρχεί στα ΜΜΕ. Παραμονή της Απόκρεω 
ανακοινώνει η κυβέρνηση τις πενιχρές αυξήσεις σε εργαζομένους και συνταξιούχους. 

Ερχεται όμως η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και καταγράφει φτώχεια, ανασφάλεια, αδυναμία ένταξης, 
κοινωνικής και επαγγελματικής, των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων (γυναίκες, νέοι, μετανάστες, άτομα με 
ειδικές ανάγκες κ.λπ.). Ταυτόχρονα όμως ζητεί να αυξηθούν οι απολύσεις στο 10% και να παρθούν πιο «σφιχτά» 
μέτρα για το Ασφαλιστικό, για τις συντάξεις. 

Σήμερα όσο ποτέ άλλοτε ο νεοσυντηρητισμός της κυβέρνησης, που λόγω των Απόκρεω αναφέρεται ως 
«μεταρρύθμιση», σαρώνει κυριολεκτικά τα δημόσια αγαθά - υπηρεσίες που συνταγματικά είναι θεμελιωμένα ως 
βασικά δικαιώματα του πολίτη και τα παρασέρνει στην αγορά ως εμπορεύσιμα αγαθά και προϊόντα. 

Η παιδεία βρίσκεται διαρκώς στο επίκεντρο και κλέβει συνεχώς τις παραστάσεις. Αφού στην αναθεώρηση του 
Συντάγματος το άρθρο 16 αποτέλεσε την αιχμή του δόρατος για τις κινητοποιήσεις των φοιτητών, των 
ακαδημαϊκών αλλά και γενικότερα της εκπαιδευτικής κοινότητας, τώρα η κυβέρνηση κατέθεσε το νόμο-πλαίσιο 
και έδειξε διά στόματος πρωθυπουργού τον ενδιαφέρον για το δημόσιο πανεπιστήμιο. Μόνο όμως λόγια. Δεν 
ακούσαμε αύξηση στη χρηματοδότηση για την παιδεία, για τους εκπαιδευτικούς, για την εφαρμοσμένη έρευνα σ' 
αυτή τη χώρα. Δεν υπάρχουν τολμηρές θεσμικές προτάσεις για τη διασφάλιση της αυτονομίας των ΑΕΙ. Για τη 
σύνδεση ΑΕΙ και ΤΕΙ με τις ανάγκες της κοινωνίας, της οικονομίας, του περιβάλλοντος και του πολιτισμού. 
Κανένα ενδιαφέρον και καμία αναφορά για τα περιφερειακά πανεπιστήμια. 

Η εργασία γενικά βρίσκεται υπό διωγμόν και αυστηρό περιορισμό. Αφού η κυβέρνηση ψήφισε ρυθμίσεις για 
φτωχή εργασία, τώρα διά μέσου της Δικαιοσύνης προσπαθεί να μειώσει, να υποβαθμίσει την προστασία των 
εργαζομένων έναντι της αυθαιρεσίας της εργοδοσίας. Στη συνέχεια η θεσμοθέτηση για τις ομαδικές απολύσεις 
από 2-3% στο 10%, όπως το επιθυμούν οι μονεταριστές της Ευρώπης. 

Πρέπει να καταλάβει η κυβέρνηση ότι με αστυνομικά- νομοθετικά μέτρα, όπως το άρθρο 5 ν. 3338/2005, που 
δίνει τη δυνατότητα στον εισαγγελέα του Α.Π. να ακυρώνει ουσιαστικά δικαστικές αποφάσεις ασφαλιστικών 
μέτρων με την αόριστη αιτιολογία του γενικού δημόσιου ενδιαφέροντος, δεν πρόκειται να πειθαναγκάσει τους 
εργαζομένους και τους συμβασιούχους. 

Διακεκριμένοι καθηγητές του Εργατικού και εργατικολόγοι (Α. Καζάκος, Δ. Τραυλός, Γ. Κουκιάδης, Α. 
Ρουπακιώτης) «καυτηρίασαν» αυτές τις ρυθμίσεις στην Ολομέλεια του Α.Π., διότι οι διατάξεις αυτές λειτουργούν 
ως «δαμόκλειος σπάθη», που ουσιαστικά ακυρώνει ή περιορίζει τη δικαστική προστασία της εργασίας με τα 
ασφαλιστικά μέτρα. 

Η υγεία βρίσκεται υπό συζήτηση για την παράδοση του μάνατζμεντ των νοσοκομείων σε «μικτά» συστήματα 
διαχείρισης με ιδιώτες. Ασχολούνται δηλαδή οι κυβερνώντες με σοβαρά θέματα και όχι με ζητήματα 
καθημερινότητας για νοικοκύρεμα στα νοσοκομεία, για την αναβάθμιση της ποιότητας των υπηρεσιών υγείας, για 
τη θεσμοθέτηση και λειτουργία της πρωτοβάθμιας υγείας, για πρόσληψη νοσηλευτικού προσωπικού κ.ά. Αυτά τα 
δεδομένα συσσωρεύουν κοινωνική οργή, που σε κάθε στιγμή θα εκδηλώνεται εκρηκτικά. 

Αυτά βλέπει η κυβέρνηση και ατενίζοντας την κάλπη αναφωνεί με τρόπο αυταρχικό και επιβλητικό: «Γρηγορείτε 
- κλίνατε επί δεξιά». 

Ισως όμως λογαριάζει χωρίς τον ξενοδόχο. Η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που καταγράφει τη φτώχεια στη 
χώρα μας να σκαρφαλώνει στο 20% και για τους ηλικιωμένους άνω των 65 στο 28% είναι μια κοινωνική βόμβα 
μεγατόνων. Η αγοραστική δύναμη των λαϊκών τάξεων συνεχώς υποβαθμίζεται. 

Οι νέοι μας, που αγωνιούν για το αύριο και διεκδικούν καλύτερη παιδεία, απασχόληση, κοινωνική και πολιτική 
ένταξη, δεν τους βλέπω να ακούνε το πρόσταγμα «κλίνατε επί δεξιά» και κατευθύνονται σε άλλες κατευθύνσεις. 

Οι αγρότες μας, που ζεσταίνουν τα τρακτέρ, περιμένουν την κυβέρνηση στη γωνία. Εργαζόμενοι και 
συνταξιούχοι που αγκομαχάνε φαίνεται να μην είναι καθόλου πρόθυμοι να «κλίνουν επί δεξιά». 

Αλλά θα με ρωτήσε ποια κοινωνική κατηγορία είναι ικανοποιημένη, εκτός των ολίγων της κορυφής του πλούτου; 
Μήπως οι μικρομεσαίοι; Μήπως οι ακαδημαϊκοί; Μήπως οι γιατροί, οι νοσηλεύτριες ή μήπως οι «ένστολοι 
πολίτες»; 

Το «κλίνατε επί δεξιά» νομίζω ότι, αφού πέρασαν και οι Απόκριες, θα μείνει σαν κακή ανάμνηση μιας κακής 
κυβέρνησης με πολλές υποσχέσεις και λίγα έργα. 

 
* Τέως αντιπρόεδρος της Βουλής και υφυπουργός Εθνικής Αμυνας 


